

کفارت کی شرعی حیثیت

(۱)

مولانا ولی اللہ مجددی قاسمی

دو اجنبی مرد و عورت کے درمیان ایک حسین عہدِ رفاقت ، ایک پاکیزہ پیمانِ وفا اور اس سے بڑھ کر ایک مقدس رشتہٴ اتحاد کا نام نکاح ہے ، ان اجنبیوں کے درمیان ذہنی اور قلبی ہم آہنگی ہو تو یہ ملاپ بڑا خوشگوار اور پائیدار ہوتا ہے ۔ نفرت بھری دنیا میں خلوص ، محبت ، سکون اور اطمینان کا جزیرہ ثابت ہوتا ہے اور اگر ایسا نہ ہو تو پھر ہنسنا اور مسکراتا ہو اگر جہنم بن جاتا ہے ۔ اس لیے اس بات کی بڑی اہمیت ہے کہ نکاح سے پہلے ہی ایک دوسرے کے متعلق مکمل معلومات حاصل کرنی جائیں ، چال چلن ، عادت و اطوار اور سیرت و کردار کے سلسلے میں اطمینان کر لیا جائے ۔

مرد و عورت کے درمیان ہم آہنگی اور عقدِ نکاح کی پائیداری کے لیے فقہی کتابوں میں متعدد چیزوں میں مرد و عورت کے درمیان برابری کی شرط لگائی گئی ہے ، جسے شریعت کی زبان میں کفارت کہا جاتا ہے ، یہ لفظ ک ، ف ، ع سے بنایا گیا ہے اور برابر اور ہم مثل ہونے کا معنی دیتا ہے ، چنانچہ قرآن حکیم میں ہے :

وَلَمْ يَكُنْ لَكُمْ كُفْرًا أَحَدٌ (الاحلاس: م) اور اللہ کا کوئی ہم سرد برابر نہیں ہے

نیز اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشادِ گرامی ہے :

المسلمون تتكافأ دماءهم^{لہ} تمام مسلمانوں کا خون برابر ہے

اور دربارِ رسالت کے مشہور شاعر حضرت حسان بن ثابت کا ایک شعر ہے ۔

وروح القدس ليس له اور روح القدس کی طرح کوئی

نہیں ہے ۔

اكفاء

فقہی اصطلاح میں کفارت یہ ہے کہ مرد مذہب، دینداری، نسب اور پیشہ وغیرہ کے اعتبار سے عورت کے برابر یا اس سے بڑھ کر ہو، البتہ اس سے کوئی فرق نہیں پڑتا کہ عورت مرد سے کم تر ہو۔

امور کفارت

تمام علماء کا اتفاق ہے کہ مذہب کے اعتبار سے مرد کا عورت کے برابر ہو یا فردی ہے، لہذا کسی مسلمان عورت کا نکاح کسی کافر سے درست نہیں ہے چنانچہ ارشادِ باری ہے:

وَلَا تَنْكِحُوا الْمُشْرِكَاتِ حَتَّىٰ
يُؤْمِنُوا بِاللَّامَةِ مَوْمِنَةٌ حَسْبُ
مِنْ مَشْرِكَةٍ وَلَوْ أَعْجَبَتْكُمْ
وَلَا تَنْكِحُوا الْمُشْرِكِينَ حَتَّىٰ يُؤْمِنُوا
وَلَعَبْدٌ مُّؤْمِنٌ حَسْبُ
مُشْرِكٍ وَلَوْ أَعْجَبَكُمْ
(البقرہ: ۲۲۱)

اور کافر عورتوں سے نکاح نہ کرو
جب تک کہ وہ مسلمان نہ ہو جائیں اور
مسلمان باندی کافر عورت سے بہتر ہے،
گرچہ وہ تم کو اچھی معلوم ہو اور اپنی عورتوں
کو کافر مردوں کے نکاح میں نہ دو جب
تک کہ وہ مسلمان نہ ہو جائیں اور مسلمان
غلام کافر سے بہتر ہے گو وہ کافر تم کو اچھا
معلوم ہو۔

مذہب کے علاوہ کفارت اور کن امور میں ہو اس سلسلہ میں اختلاف ہے، بعض فقہاء کفارت کے لیے کچھ چیزوں کو ضروری قرار دیتے ہیں، اور دوسرے علماء انھیں غیر ضروری سمجھتے ہیں، عام طور پر آٹھ چیزیں کفارت میں زیر بحث رہی ہیں۔ دینداری۔ نسب اور خاندان، پیشہ، خاندانی اسلام یا قدیم الاسلام ہونا، مالداری، جسمانی عیوب سے پاک ہونا، آزادی اور وراثت۔

۱۔ دین داری

رشتہ نکاح کی پائیداری اور خوش گواری میں کلیدی کردار ادا کرنے والی چیز دین داری ہے، یہی چیز ہے جو اس نازک ترین بندھن کو استحکام دیتی ہے، زندگی کے سمندر میں کشتی چلانے کے لیے مضبوط پتوار ہے، اگر یہی ہاتھ میں نہ ہو تو پھر ساحل کی تماشیاں و خیال

ہے، کشتی کسی بھنور میں جا کر نہیں جائے گی اور طوفان کے تھپیڑے صنیا محال کر دیں گے اس کی طرف رہنمائی کرتے ہوئے ہادی عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔

اذا خطب اليكم من
ترضون دينه وخلقه
فزوجوه الا تفضلوه تكن
فتنة في الارض وفساد
قالوا يا رسول الله وان
كان فيه قال اذا جاءكم
من ترضون دينه و
خلقه فانكحوه ثلاث
مرات ۛ

جب تمہارے پاس کسی ایسے شخص کا پیغام آئے جس کی دینی اور اخلاقی حالت بہتر ہے تو اس کے پیغام کو منظور کرو، ایسا نہ کرو گے تو روئے زمین پر فتنہ و فساد برپا ہو جائے گا۔ لوگوں نے عرض کیا یا رسول اللہ! یعنی اگرچہ اس میں کچھ ہو (یعنی وہ خاندانی اور مالی اعتبار سے کم تر ہو) آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تم اس کے دین و اخلاق سے راضی ہو تو شادی کر دو، یہ بات آپ نے تین مرتب فرمائی۔

آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم نے جس فتنہ و فساد کا ذکر فرمایا ہے، محتاج بیان نہیں ہے، ہر شخص اپنی آنکھوں سے دیکھ سکتا ہے کہ دین داری کو نظر انداز کر کے دولت و ثروت، مال و جمال، حسب و نسب اور خاندان کو معیار بنانے کا کیا نتیجہ ظاہر ہو رہا ہے؟ کتنی برائیاں پھیل رہی ہیں؛ کتنے فتنے جنم لے رہے ہیں؛ اس معیار کی تلاش میں کتنے لڑکے لڑکیاں سسک سسک کر زندگی گزارنے پر مجبور ہیں؛ اس خود تراشیدہ بت پرزہ جانے کتنی جوانیاں بھینٹ چڑھ چکی ہیں؛ اس کی وجہ سے کتنے سماجی مسائل و مشکلات پیدا ہو رہے ہیں؛ بے سمتی، بے راہ روی اور بد کرداری کتنے واقعات ہو رہے ہیں؛ یہی وہ فساد ہے جس کی طرف مذکورہ بالا حدیث میں اشارہ کیا گیا ہے۔

ایک دوسری حدیث میں ہے کہ آپ نے فرمایا:

لا تزوجوا النساء لحسنهن
فحسب حسنهن ان يردن
ولا تزوجوهن لاموالهن
عورتوں کے حسن و جمال کی بنیاد پر نکاح نہ کرو، ہو سکتا ہے کہ ان کا حسن و جمال انھیں خرابی کی راہ پر ڈال دے

فصی اموالہن ان نطغینہ، اور نہ ہی مال و دولت کی وجہ سے شادی
 ولکن تزوجوہن علی الدین کرو کر ہو سکتا ہے کہ ان کا مال انھیں کرن
 و لآمتہ سودا، ذات دین بنا دے، بلکہ دین کی بنیاد پر نکاح کرو،
 افضل لہ کالی کلوثی دیندار باندی (خوبصورت،
 مال دار بدین عورت ہے) بہتر ہے۔

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:۔
 مُنکح النِّسَاءَ لِارْبَعٍ لِمَالِہَا نكاح چار چیزوں کی وجہ سے کجا جانا
 ولحسبہا ولجمالہا ولدینہا، ہے، مال، حسب، خوبصورتی، دینداری۔
 فاظفر بذات الدین تم دینداری کو ترجیح دے کہ کامیابی حاصل
 تربت یداک لہ کرو۔ (اگر تم ایسا نہ کرو) تو تمہارے ہاتھ
 خاک آ کر دوں، تم ناکام و نامراد رہو گے

محدثین لکھتے ہیں کہ آنحضرت کے اس ارشاد کا مطلب یہ ہے کہ لوگ شادی بیاہ
 میں عام طور پر ان ہی چار چیزوں میں سے کسی ایک کو دیکھتے ہیں اور اسی بنیاد پر شہتے طے
 کیے جاتے ہیں، لیکن ایک مومن اور مسلم کے لیے مناسب ہے کہ ان میں سے آخری
 چیز یعنی دینداری کو پیش نظر رکھے کہ اسی میں دنیا اور آخرت کی کامیابی ہے، عورت
 دیندار ہو تو پھر شوہر کو اس کی عصمت و عفت کی طرف سے اطمینان ہوگا، بے اطمینانی
 کی فضا نہ ہوگی، شک و شبہ کی کیفیت پیدا نہ ہوگی، نیز بچوں پر بھی اچھا اثر پڑے گا، ان
 کی تعلیم و تربیت، ذہن سازی میں اچھا کردار ادا کرے گی اور اگر معاملہ اس کے برعکس
 ہو تو انسان ان تمام دینی اور اخلاقی فوائد سے محروم ہوگا۔ اس کے لیے گرد و پیش کے
 ماحول پر ایک نظر ڈال لینی کافی ہے، اسی کی طرف اشارہ کرتے ہوئے ایک دوسری
 حدیث میں فرمایا گیا ہے کہ تم میں سے ہر شخص کو چاہیے کہ ایمان دار ہو ہی کو اپنانے کیونکہ وہ
 امور آخرت میں مددگار ہوتی ہے۔ "لینتخذ احدکم زوجة مومنة تعین
 احدکم الی امور الاخرۃ ینہ"

دین داری میں کفایت کے متعلق اکثر فقہاء کا اتفاق ہے، بلکہ امام مالک اور
 امام شافعی و احمد سے منقول ایک روایت کے مطابق کفایت صرف دین داری میں ہے۔
 ۱۲۶

کفارت کی شرعی حیثیت

لہذا دین دار، نماز روزے کی پابند عورت کسی شرابی، جواری، فاسق و فاجر مرد کا کفو نہیں ہو سکتی ہے لیکن علامہ ابن حزم کے نزدیک محض مومن و مسلم ہونا کافی ہے۔ دین داری کفارت کے شرط نہیں، چنانچہ وہ کہتے ہیں :-

والفاسق الذی بلغ غایة
من الفسق المسلم مالم یکن
زانیا کفواللمسلمة انفاضلة^{شہ}
فاسق مسلمان گرچہ وہ انتہا درجہ کا فاسق
ہو بشرطیکہ بدکار نہ ہو تو وہ فضل و تقویٰ
والی عورت کا کفو ہو سکتا ہے۔

امام محمد بھی اس خیال سے متفق ہیں، کیونکہ دین داری کا تعلق آخرت سے ہے اور نکاح دنیاوی معاملہ ہے، لہذا اس کے لیے دین داری میں برابری کا اعتبار نہیں ہے لیکن ان کے نزدیک بھی مرد کا کھلا ہوا فسق ایک دین دار عورت کا کفو ہونے میں مانع ہے چنانچہ وہ کہتے ہیں:

الا اذا کان یصفح ویسخر
منہ او ینخرج الی الاسواق
سکران ویلعب بہ الصبیان^{شہ}
لیکن اگر اس کا مذاق اڑایا جانا ہو نہ شرابی
کے عالم میں بازاریا جاتا ہو اور بچوں
سے کھیلتے ہوں تو وہ دین دار عورت کا کفو نہیں

دین داری میں کفارت کے سلسلے میں صرف لڑکی کی دین داری کا اعتبار ہے یا اس کے والدین اور گھرانے کو بھی دیکھا جائے گا؟ اس سلسلے میں علامہ ابن خیم مہری کا خیال ہے کہ شوہر یا اس کا باپ دونوں میں سے کوئی ایک دین دار ہو تو فاسق اس کا کفو نہیں ہو سکتا لیکن علامہ ابن عابدین شامی نے تفصیلی بحث کے بعد لکھا ہے کہ کفارت میں اصل اعتبار دونوں کی حالت کا ہے جن لوگوں نے صرف ایک کی حالت کا اعتبار کیا اس کی وجہ یہ ہے کہ عام طور پر باپ دین دار ہو تو سمجھا جاتا ہے کہ بیٹی بھی نیک اور صالح ہوگی اور بیٹی پر بہتر کار ہو تو گویا اس بات کی دلیل ہے کہ گھرانہ بھی دین دار ہے، لیکن حقیقت کے اعتبار سے ایسا نہ ہو یعنی باپ کی دین داری کی بیٹی پر کوئی پھاپ نہیں ہے تو فاسق اس کا کفو ہو سکتا ہے لکن ما یدحضہ من العار بینتہ اکبر من العار بصرہ، ایسے ہی کسی دین دار لڑکی نے خود کو کسی فاسق کی زوجیت میں دے دیا تو فاسق باپ کو اعتراض کا حق نہ ہوگا لکن مثله وہی قدر ضییت بلہ^{شہ} دین داری کی طرح صحیح عقیدہ کا بھی کفارت میں اعتبار ہے، لہذا کوئی بد عقیدہ مرد کسی صحیح عقیدہ عورت کا کفو نہیں ہو سکتا ہے، چنانچہ امام نووی شافعی لکھتے ہیں۔

و اذا لم یکن الفاسق کفو ۱
جب فاسق پاک دامن عورت کا کفو

للمصیفة فالمتبدع اولاً ان لا
يكون كفواً لله

نہیں ہو سکتا ہے تو بدعتی تو بدرجہ اولیٰ
کفو نہیں ہوگا۔

اور ابن قدامہ حنبلی لکھتے ہیں:-

” رہا بدعتی تو امام احمد نے ہمیں کے متعلق کہا ہے کہ کوئی اپنی لڑکی کی شادی ان میں کر دیتا ہے تو تفریق کرادی جائے گی..... انہوں نے کہا کہ ان کی لڑکی کا رشتہ کسی ”حروری“ جو دین کے دائرے سے نکل چکا ہے اور کسی رافضی اور قدری سے نہ کیا جائے، البتہ اگر یہ اپنے مذہب کی طرف دعوت نہ دیتا ہو تو کوئی حرج نہیں ہے اور قاضی کا خیال ہے کہ ان گمراہ فرقوں کے نسلی اور تقلیدی پیروکاروں سے نکاح درست ہے اور جوان میں منع ہوں ان سے درست نہیں“ لکھ

یہ حقیقت ہے کہ کسی دین دار اور صحیح العقیدہ لڑکی کی شادی بدین اور بدعتیہ گھرانے میں کرنا بڑی خرابیوں کا پیش خیمہ ہے، یہ لڑکی پر ظلم ہے ہی، شرعی اور دینی اعتبار سے بھی تباہ کن ہے اور یہی وہ چیز ہے جس کا بطور خاص خیال رکھنا چاہیے، جن فقہانے دین داری کے علاوہ اور چیزوں کا بھی کفارت میں اعتبار کیا ہے ان کے نزدیک بھی اصل اہمیت اسی کی ہے۔ چنانچہ فقہ حنفی کے ترجمان علامہ کاسانی لکھتے ہیں:-

وعندنا الافضل اعتبار
الدين والاقتصار
عليه

ہمارے نزدیک افضل یہ ہے کہ
دین داری کا اعتبار کیا جائے اور اسی پر
اکتفا کیا جائے۔

لیکن اسے کیا کہا جائے کہ آج مسلمانوں میں یہی چیز سب سے زیادہ غیر اہم ہے رشتہ نکاح طے کرتے ہوئے نہ دیکھنے اور پرکھنے کی کوئی چیز ہے تو یہی دین داری۔

۲۔ نسب اور خاندان

حضرت عمرؓ، عبداللہ بن مسعودؓ، پانچویں خلیفہ راشد عمر بن عبدالعزیزؓ، مشہور اور حلیل القدر تابعی محمد بن سیرینؓ، حسن بصریؓ، ابن عونؓ، حماد بن ابی سلیمانؓ، امام مالکؓ، ابو یوسفؓ کے نقل کے مطابق امام شافعیؒ لکھ ایک روایت کے مطابق امام ظہیرؓ، امام حنفیؓ، اور ابو یوسفؓ کے مطابق

رازی حنفیؒ کے نزدیک دین داری کے علاوہ کسی اور چیز میں کفارت اور برابری کا اعتبار نہیں ہے، ابن حزم ظاہری کا بھی یہی نقطہ نظر ہے لیکن ان کے یہاں محض اسلام کافی ہے۔ دین داری شرط نہیں۔

امام ابو حنیفہؒ کے نزدیک نسب اور خاندان کے اعتبار سے بھی مرد کا عورت کے برابر یا اس سے برتر ہونا ضروری ہے، امام شافعیؒ کا مشہور قول بھی یہی ہے، امام احمدؒ سے بھی ایک روایت اسی کے مطابق منقول ہے۔

کفارت فی النسب کے قائلین کے دلائل

جو حضرات نسب وغیرہ میں کفارت کے قائل ہیں ان کے پیش نظریہ دلائل ہیں۔
۱۔ ارشادِ ربانی ہے۔

فَلَا تَعْضُلُوهُنَّ أَنْ يَنْكِحْنَ	پھر جب وہ عورتیں عدت بھی پوری
أَزْوَاجَهُنَّ إِذَا تَرَائَصَوا	کر چکیں) تو تم ان کو اس امر سے نہ روکو کہ
بَيْنَهُمْ بِالْمَعْرُوفِ	وہ اپنے شوہروں سے نکاح کریں جبکہ
(البقرہ: ۲۳۲)	باہم سب رضامند ہوں قاعدہ کے مطابق
	(ترجمہ تھانوی)

علامہ ابن عربیؒ نے اس آیت میں وارد لفظ "معروف" کے متعلق لکھا ہے کہ:

"اس سے مراد کفارت ہے... کیونکہ آیت نازل ہوئی ہے ایسی شوہر دیدہ عورت کے متعلق جو اپنے معاملہ کی مالک تھی تو اس سے معلوم ہوا کہ معروف سے مراد کفارت ہے، اور اس سے سرپرستوں کا ایک غلط فہم متعلق ہے، کیونکہ کفارت کا اعتبار نہ کرنا انھیں ننگ و عار میں مبتلا کرنا ہے اور اس پر امت کا اجماع ہے بلکہ

۲۔ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ:

ان الله اصطفى كنانة من	اللہ تعالیٰ نے اسماعیلؑ کی اولاد میں سے
ولد اسماعيل واصطفى من	"کنانہ" کو منتخب کیا اور کنانہ کی اولاد
بنی كنانة قريشا واصطفى من	سے قریش کو چنا اور قریش میں سے

قریش بنی ہاشم و اصفغانی
من بنی ہاشم علیہ السلام
بنی ہاشم کا انتخاب فرمایا اور بنی ہاشم میں
سے مجھے منتخب کیا۔

اس حدیث سے معلوم ہوتا ہے کہ انسانوں میں سے ایک کو دوسرے پر نبی اعتبار
سے فضیلت اور برتری حاصل ہے اور شریعت میں اس کا اعتبار کیا گیا ہے (اگر شریف
نسب کوئی چیز نہ ہوتا تو حضور اقدسؐ اپنے فضائل میں اس کو کیوں بیان فرماتے علیہ السلام
۳۔ حضرت علیؑ سے منقول ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:۔

ثَلَاثٌ لَا تَقْبَلُ الصَّلَاةَ
اِذَا اتَتْ وَالْجَنَازَةَ ۱۵۱
حَضْرَتٌ وَالْاِيْمَةَ اِذَا وَجِدَتْ
لَهَا كُفُوًا علیہ السلام
تین چیزوں میں تاخیر نہیں کرنی چاہیے
جب نماز کا وقت ہو جائے، جب جنازہ
سامنے ہو، غیر شادی شدہ لڑکی کے لیے
کفو میں رشتہ مل جائے۔

اس حدیث سے متعلق امام ترمذی کا خیال ہے کہ اس کی سند متصل نہیں علیہ السلام کیونکہ عمر بن
علی کا اپنے والد علی بن ابی طالبؑ سے سماع ثابت نہیں، لیکن مشہور ناقد حدیث ابو حاتم
کو اس سے اتفاق نہیں، وہ کہتے ہیں کہ سماع ثابت ہے، بعض لوگوں نے حدیث
کے ایک راوی سعید بن عبداللہ پر کلام کیا ہے، تاہم ابن حبان نے انھیں نقد قرار دیا
ہے علیہ السلام اسی لیے حاکم نے اس حدیث کو صحیح قرار دیا ہے، امام ذہبی نے بھی اس کی
تائید کی ہے اور امام سیوطی نے حسن کہا ہے علیہ السلام البتہ حافظ ابن حجر عسقلانی وغیرہ نے
اس کی سند کو ضعیف قرار دیا ہے علیہ السلام

۴۔ حضرت عائشہؓ کہتی ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے۔
تَخَيَّرَ وَالنَّفْطَ كَمَا وَانْكَحَا
الَا كَفَاؤًا وَانْكَحَا الْيَسْمَ
اپنے نطفہ کے لیے بہترین رشتہ کا
انتخاب کرو اور کفو میں شادی بیاہ کا
تعلق رکھو۔

اس حدیث کو ابن ماجہ اور بیہقی وغیرہ نے روایت کیا ہے اور حاکم نے کہا ہے کہ حدیث
صحیح ہے علیہ السلام علامہ بخاری نے کہا ہے کہ اس حدیث کا مدار ضعیف راویوں پر ہے لیکن
حدیث حسن ہے علیہ السلام علامہ بنو کی کا بھی یہی خیال ہے علیہ السلام سیوطی نے بھی اس کی تصحیح کی
ہے علیہ السلام امام نووی نے کہا ہے کہ حدیث کی ہر سند پر کلام ہے لیکن متعدد سندوں کی وجہ
۱۵۰

سے حدیث قوی ہو جاتی ہے۔ ^{۱۵۱} ابانی نے بھی حدیث کو حن قرار دیا ہے۔
 لیکن علامہ ابن جوزی نے اس حدیث کی تمام سندوں پر تفصیلی کلام کے بعد لکھا
 ہے کہ حدیث لائق قبول نہیں ہے، چنانچہ وہ کہتے ہیں کہ یہ حدیث حضرت عائشہ سے چار
 سندوں سے مروی ہے۔ پہلی سند میں ایک راوی حارث بن عمران ہے جس کے متعلق دارقطنی
 نے کہا کہ ضعیف ہے، ابن جبان فرماتے ہیں کہ یہ شخص ”ثقة“ لوگوں کی طرف نسبت کر کے
 حدیث گھڑا کرتا تھا۔ دوسری سند میں ایک راوی صالح بن موسیٰ ہے جس کے متعلق امام نسائی
 نے کہا کہ ”متروک الحدیث“ ہے، مشہور ناقد حدیث یحییٰ کا خیال ہے کہ اس کی حدیث کچھ
 بھی نہیں ہے، تیسری سند کے ایک راوی ابوامیہ بن یعلیٰ کے متعلق یحییٰ کا بیان ہے کہ وہ
 ”متروک الحدیث“ ہے اس کی حدیث کچھ بھی نہیں، چوتھی سند کے ایک راوی عیسیٰ بن میمون
 کے بارے میں ابن جبان کہتے ہیں کہ منکر الحدیث ہے، اس کی روایت قابل استدلال نہیں
 ہے، یہ حدیث مرسلہ بھی منقول ہے، یعنی حضرت عروہ براہ راست آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 سے روایت کرتے ہیں، حالانکہ وہ صحابی نہیں ہیں۔ اس سند سے یہ حدیث درستگی کے قریب
 ہے۔ ”وہو استبہ بالصواب“ ابن ابی حاتم نے اس حدیث کو بیان کرنے کے بعد کہا
 کہ اس کی کوئی اصل اور بنیاد نہیں ہے، حارث بن عمران نے اس کی روایت کی ہے یہ شخص
 واہی تباہی روایت کرنے والا اور ضعیف ہے، اس لیے یہ حدیث قابل ترک ہے۔ ^{۱۵۲}

۵۔ لا تکھن النساء الا الاکفاء؛ کفوی میں عورتوں کی شادی کروادو

ولایزوجن الا اولیاءہ ولا سرپرست ہی ان کا رشتہ طے کریں اور

مہردون عشرتہ دواہم ^{۱۵۳}

دس درہم سے کم مہر نہیں ہے۔

یہ حدیث حضرت جابر بن عبد اللہ کے واسطے سے مروی ہے لیکن اس کے ایک راوی
 مبشر بن عبد پر محمد بن نے بڑی سخت جرحیں کی ہیں، چنانچہ امام احمد بن حنبل کا بیان ہے
 کہ اس کی حدیثیں من گھڑت اور جھوٹی ہیں۔ ابن عدی فرماتے ہیں کہ پکا جھوٹا ہے، حدیث
 گھڑا کرتا تھا (کذآب یضع الحدیث) امام بخاری نے کہا کہ ”منکر الحدیث“ ہے، ابن جبان
 فرماتے ہیں کہ یہ شخص ثقة لوگوں کی طرف نسبت کر کے موضوع اور من گھڑت حدیث بیان
 کرتا تھا، اس کی احادیث کو کھنسا جائز نہیں ہے، مگر یہ کہ انہما تعجب کے لیے ہو دارقطنی
 نے کہا کہ یہ شخص متروک الحدیث ہے، اس کی احادیث کا کوئی متابع نہیں ہے۔ ^{۱۵۱} انہی جرحوں

کی وجہ سے علامہ ابن حجر عسقلانی نے کہا کہ اس کی سند بالکل کمزور ہے ^{۳۸}
 حضرت معاذ بن جبلؓ کہتے ہیں کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا
 العرب بعضهم اکفار بعض عرب آپس میں ایک دوسرے
 والموالی بعضهم اکفاء کفو ہیں اور ایسے ہی غیر عرب
 بعض ^{۳۹} آپس میں کفو ہیں۔

یہ حدیث دو وجہوں سے ضعیف ہے، ایک یہ کہ سلیمان ابن ابی جون مہول راوی
 ہے، کچھ اتا پتا نہیں کہ یہ کون ہے، دوسری خرابی یہ ہے کہ خالد بن معدان کا سماع حضرت
 معاذ بن جبلؓ سے ثابت نہیں، لہذا حدیث منقطع بھی ہے ^{۴۰}
 ۴۔ ”حضرت عمر بن خطابؓ فرماتے ہیں کہ میں ”حساب“ والی عورتوں کو
 کفو کے سوا کسی اور سے نکاح کرنے سے روک دوں گا۔ ^{۴۱}

عبدالرزاق، ابن ابی شیبہ، بیہقی اور دارقطنی وغیرہ نے یہ حدیث روایت کی ہے،
 اور دارقطنی نے یہ وضاحت کر دی ہے کہ حدیث کی سند منقطع ہے، کیونکہ حضرت عمرؓ سے
 روایت کرنے والے ابراہیم بن محمد نے ان کا زمانہ نہیں پایا ہے، گو یا کہ درمیان کی کڑی
 غائب ہے ^{۴۲}

اس روایت میں ”حساب“ سے مراد نسب ہے، ”حساب“ بمعنی شمار کرنا۔ سے ماخوذ
 ہے، چونکہ عرب تفاخر کے وقت نسبی خوبیوں کو گنایا کرتے تھے اس لیے نسب کو ”حساب“
 بھی کہا جانے لگا، بعض احادیث میں مال کو حساب کہا گیا ہے ”الحساب المال“ ^{۴۳} تو اس
 سے مراد یہ نہیں ہے کہ اصل مفہوم ہی کے اعتبار سے مال کو حساب کہا جاتا ہے بلکہ مقصود
 یہ ہے کہ جن لوگوں کو نسبی شرف حاصل نہیں ہے ان کے لیے مال ہی نسب بن جاتا
 ہے، والداری شرافتِ نسبی کی کمی کو پورا کر دیتی ہے، اندھ حساب من لا حساب لہ،
 یتقوم النسب الشریف لصاحبہ المال لمن لا نسب لہ ^{۴۴} یا یہ کہ دنیا والوں
 کی نگاہ میں اصل اہمیت مال کی ہے، ان کی نظر میں مال ہی معیارِ شرافت ہے، مال ہی
 نسب و خاندان کے قائم مقام ہے، والد اعزیز ہے چاہے اس کے اعمال و اخلاق کیسے ہوں
 نادار ذلیل ہے گرچہ وہ متقی اور پرہیزگار ہی کیوں نہ ہو ^{۴۵} غرض یہ کہ اصل معنی کے اعتبار سے
 حساب نسب کے لیے آتا ہے۔

ایک موقع پر حضرت سلمان فارسیؓ نے فرمایا تھا:-

نفضلکم یا معشر العرب	عرب کے لوگو! تمہیں
لتفضیل رسول اللہ صلی	افضل سمجھتے ہیں کیونکہ اللہ کے رسولؐ نے
اللہ علیہ وسلم ایاکم لا	تمہیں افضل قرار دیا ہے، ہم نہ تو
تنکم لساءکم ولا نؤمکم	تمہاری عورتوں سے نکاح کر سکتے
	ہیں اور نہ تمہاری امامت کر سکتے ہیں۔

علامہ ابن تیمیہ نے اس حدیث کو "بزار" کے حوالے سے لکھا ہے اور کہا ہے کہ اس کی سند جید ہے رحمۃ اللہ علیہ عبدالرزاق اور ابن ابی شیبہ نے بھی اس حدیث کی تخریج کی ہے اور بیہقی نے لکھا ہے کہ حضرت سلمان کے قول کی حیثیت سے یہ روایت محفوظ ہے۔ رحمۃ اللہ علیہ

۹۔ غیر برادری اور غیر کفو میں نکاح کا یا بیدار اور خوش گوار رہنا مشکل ہے، کیونکہ نسب وغیرہ کی برتری ایک فخریہ چیز ہے، لوگ اس پر فخر کرتے ہیں اور کم تر نسب وغیرہ کو باعثِ ننگ و عار سمجھا جاتا ہے، کوئی عورت اپنے سے کم تر درجے کے مرد کی ماتحتی کو پسند نہیں کرتی ہے۔ ایسے ہی سرپرست بھی اسے انکیز کرنے کے لیے تیار نہیں ہوتے ہیں، کوئی عورت غیر برادری میں شادی کر لے تو وہ ان کے ماتھے کا کلنگ بن جاتا ہے، اور یہ چیز انسانی فطرت میں اس طرح رچ بس گئی ہے کہ اسے ختم کرنا دشوار ہے۔

اور ظاہر ہے کہ اس کی وجہ سے معاہدہ نکاح پر بڑا خراب اثر پڑے گا، باہمی الفت و محبت، خلوص و یگانگت کی وہ فضا قائم نہ ہو سکے گی جو نکاح سے مطلوب ہے، بلکہ اس رشتہ کا برقرار رہنا ہی مشکل ہے۔ رحمۃ اللہ علیہ

۱۰۔ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے بعض صحابیات کو غیر عرب سے شادی کرنے کا حکم دینے یا صحابہ کرام کے غیر عرب میں اپنی لڑکیوں کا نکاح کرنے سے مسئلہ کفارات کی نفی نہیں ہوتی ہے کیونکہ کفارات کا اعتبار کرنا کوئی لازمی اور ضروری نہیں ہے، نکاح کی صحت اور جواز اس پر موقوف نہیں، بلکہ یہ عورت "اولیاء" کا حق ہے، اگر وہ خود ہی راضی ہوں اور اپنے حق سے دستبردار ہو جائیں تو کوئی قباحت نہیں، اور ظاہر ہے کہ آنحضرتؐ کے حکم کے پورے کون رضا مند نہیں ہوگا؟ ابن حجر عسقلانی اس جواب کے متعلق کہتے ہیں کہ صحیح جواب ہے اگر کسی کفارت

کی بنیاد ثابت ہو جائے وهو جواب صحیح ان ثبت اصل الکفایۃ فی النسب^{۱۵۹}

مانعین کے دلائل

کفایت کی پوری عمارت نسل برزی، پیشہ وارانہ تفوق اور فخر پر قائم ہے، چنانچہ ہر مسلک کی بڑی کتابوں میں اس طرح کی جہازیں ملتی ہیں:

(الف) الکفایۃ تعتبر فی النسب لانه یقع به التفاخر

(ب) لانّ التفاخر فیما بین الموالی بالاسلام

(ج) لانّهم یتفاخرون بالغنی ویتعیرون بالفقر

(د) إنّ الناس یتفاخرون لبشرف الحرف ویتعیرون بدناءتها^{۱۶۰}

(ک) لانّ ذلك معدود لقصا فی عرف الناس ویتفاضلون فیہ کتفاضلهم

فی النسب^{۱۶۱}

(و) فانّ مفاخر الابیاء ومثالیہم ہی التي یدور علیہا امر النسب^{۱۶۲}

حالانکہ اسلام کی پوری عمارت "مساوات، برابری" پر قائم ہے، وہ نسلی برتری کو شہ دینے کے بجائے مٹانے کی کوشش کرتا ہے وہ اونچ نیچ اور ذات پات کی مخالفت اور مذمت کرتا ہے، یہاں کسی کو نسب اور پیشہ وغیرہ کی بنیاد پر ذلیل اور کم تر سمجھنے کی گنجائش نہیں ہے، سب ایک باپ ماں کی اولاد ہیں، ان میں کوئی برتر اور کم تر نہیں ہے، قرآن کا یہی درس ہے، یہی پیغام نبوت ہے اور صحابہ کی زندگیوں میں اسی کا عکس ملتا ہے۔

ارشادِ ربّانی

خالق کائنات کا ارشاد ہے:

يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّا خَلَقْنَاكُمْ
مِّنْ ذَكَرٍ وَأُنْثَىٰ وَجَعَلْنَاكُمْ
شُعُوبًا وَقَبَائِلَ لِتَعَارَفُوا
إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ

لوگو! ہم نے تمہیں ایک مرد اور عورت
سے پیدا کیا اور پھر مختلف خاندانوں
اور قبیلوں میں بانٹ دیا تاکہ ایک دوسرے
کو پہچان سکو، بلاشبہ اللہ کے نزدیک تم

اللّٰهُ اَتَقَاكُمْ ۝
 (المحجرات: ۱۳)

میں وہی زیادہ مغز ہے جو صاحبِ تقویٰ
 اور پرہیزگار ہو۔

یعنی انسانوں کے درمیان خاندانی اور قبائلی تقسیم کی وجہ محض "تعارف" ہے، تفاضل نہیں ہے۔ اللہ کی نگاہ میں نسبی اعتبار سے کوئی ادنیٰ اور اعلیٰ نہیں ہے بلکہ سب برابر ہیں کیونکہ تمام انسان ایک ہی ماں باپ کی اولاد ہیں، کسی کو برتری حاصل ہوگی تو محض تقویٰ اور خوفِ خداوندی کی وجہ سے، اس کے علاوہ کوئی چیز باعثِ فوقیت نہیں ہے۔

یہ آیت نسبی کفارت کی بنیاد ہی کو منہدم کر دیتی ہے کیونکہ نسبی اور خبیث کی تردید ہی کے لیے یہ آیت نازل ہوئی ہے چنانچہ امام زہریؒ کہتے ہیں کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے قبیلہ بنو ہاشم کو حکم دیا کہ وہ ابوہند سے نکاح کا تعلق قائم کریں (واضح ہے کہ ابوہند آزاد کردہ غلام تھے اور سنگی لگانے کا کام کرتے تھے) تو انہوں نے عرض کیا یا رسول اللہ! ہم اپنی بیٹیوں کو غلاموں کے نکاح میں دے دیں (نزوح بناتنا موا لینا) ۳۵

۲۔ حضرت زینبؓ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی چھٹی زاد بہن اور قریش کے اعلیٰ خاندان سے تعلق رکھتی تھیں۔ آپ نے ان کا نکاح حضرت زینبؓ سے کرنا چاہا جو بنی ہاشم کا غلامی اٹھا کر آزاد ہوئے تھے، لیکن نسبی تفریق کی وجہ سے وہ اور ان کے بھائی اس رشتہ کے لیے آمادہ نہ تھے چنانچہ حضرت زینبؓ نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے دکھ بھرے لہجے میں کہا: نَزَّوَجَ ابْنِ عَمَّتِكَ مَوْلَاكَ ۳۶ (آپ اپنی چھٹی زاد بہن کا رشتہ آزاد کردہ غلام سے کرنا چاہتے ہیں) لیکن اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو منظور تھا کہ اس طرح کے موہوم امتیازات و تفریقات نکاح کی راہ میں حائل نہ ہوں اس لیے آپ نے پر زور انداز میں اس رشتہ کو قبول کرنے کا حکم دیا۔ اس موقع پر یہ آیت نازل ہوئی۔

وَمَا كَانَ لِمُؤْمِنٍ وَّلَا مَوْمِنَةٍ
 اِذْ اَقَضَى اللّٰهُ وَاَوْسَلَهُ اَمْرًا
 اَنْ يَّكُوْنَ لَهُمُ الْخِيَرَةُ مِنْ
 اَمْرِهِمْ ۗ وَمَنْ يَعْصِ اللّٰهَ وَرَسُوْلَهُ
 فَقَدْ ضَلَّ ضَلٰلًا مُّبِيْنًا (ازاب: ۳۶)

کسی ایمان دار مرد اور عورت کے
 لیے اللہ اور اس کے رسول کا حکم جانے
 کے بعد کوئی اختیار نہیں رہ جاتا ہے
 اور جو شخص اللہ اور اس کے رسول کی
 بات نہ مانے وہ کھلی ہوئی گمراہی میں جا پڑا۔

مقام قرطبی اس آیت کی تفسیر میں لکھتے ہیں:

فِي هَذِهِ الْآيَةِ دَلِيلٌ بَلِّغٌ
فِي أَنَّ الْكُفَّارَةَ لَا تَعْتَبَرُ إِلَّا هُنَا
وَأِنَّمَا تَعْتَبَرُ فِي الْإِدْيَانِ ۵۵

۳۔ نکاح میں نبی کفارت کے مقبض ہونے پر امام بخاری نے اس آیت سے استدلال کیا ہے۔

وَهُوَ الَّذِي خَلَقَ مِنَ الْعَلَمِ
بَشَرًا فَجَعَلَهُ نَسَبًا وَصِهْرًا
وَكَانَ رَبُّكَ قَدِيرًا
(الفرقان: ۵۴)

اور وہی ہے جس نے پانی سے ایک
بشر پیدا کیا، پھر اس سے نسب اور سرال
کے دو الگ سلسلے چلائے تیرا رب بڑا
ہی قدرت والا ہے۔

بعض لوگوں نے نبی کفارت کے غیر معتبر ہونے پر قرآن حکیم کی درج ذیل آیتوں سے بھی استدلال کیا ہے۔

۴۔ الْمُؤْمِنُونَ وَالْمُؤْمِنَاتُ
لِبَعْضِهِمْ أَوْلِيَاءُ لِبَعْضٍ (التوبہ: ۷۱)

۵۔ إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ إِخْوَةٌ (المجادلہ: ۱۰)

واقعہ یہ ہے کہ یہ تسلیم کر لینے کے بعد کہ تمام انسان ایک ماں باپ کی اولاد اور آپس میں بھائی بھائی ہیں، نبی اونچ نیچ کی بنیاد ہی منہدم ہو جاتی ہے اور یہی وجہ ہے کہ اس تفریق کو ختم کرنے کے لیے قرآن حکیم اور احادیث رسول صلی اللہ علیہ وسلم میں انسان کو اپنی حقیقت کی طرف توجہ دلانی گئی ہے۔

ارشادات نبوی صلی اللہ علیہ وسلم

۶۔ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے:

إِنَّ اللَّهَ أَذْهَبَ نَخْوَةَ
الْجَاهِلِيَّةِ وَتَكَبَّرَهَا بِأَبَاؤِهَا،
كَلِمَةً لِأَدَمَ وَهِيَ أَرْكَطَفُ

اللہ تبارک و تعالیٰ نے جاہلی نخوت
اور آباؤ اجداد کے ذریعہ بڑائی کے انہماک
کو مٹا دیا ہے، تم سب آدم وحواء کی اولاد

اصصاع بالصاع وان اکرکم عند الله اتقاکم فمن اتاکم ترضون دینه و اما نته فز وجوکا لہ

ہو، تم سب ایک ہی پیمانے سے ناپے ہوئے ہو اور اللہ کے نزدیک معزز ہی ہے جو صاحب تقویٰ ہو، لہذا اگر ایسا شخص تمہارے پاس نکاح کا پیغام لے کر آئے جس کے دین و ایمان سے تم راضی ہو تو اس سے نکاح کرو۔

۷۔ حضرت عقبہ بن عامرؓ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد نقل کرتے ہیں:

السا بکم هذه لیست بمسبۃ علی احد کلکم بنوا دم لطف الصاع بالصاع لم تملوۃ لیس لاحد علی احد فضل الا بدین و تقویٰ ۷

تمہارے یہ انساب کسی عیب یا گالی کا ذریعہ نہیں ہیں، تم سب آدمی اولاد ہو ایک ہی پیمانے سے ناپے ہوئے ہو، کسی کو کسی پر برتری حاصل نہیں ہے مگر یہ کس کہ اس میں دین داری اور تقویٰ ہو۔

۸۔ حضرت ابو ہریرہؓ نقل کرتے ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

لینتھین اقوام یفتخرون بآباءہم الذین ماتوا انماہم فحکم من بہنم اولیکون اھون علی اللہ من الجعل الذی یدھدۃ الخواء بالفہ ان اللہ قد اذھب عنکم عبیۃ الجاہلیۃ و فخرھا بالآباء انما ہو من تقوا فاجتہی کلکم بآدم و ادم من تواب ۸

لوگ مہے ہوئے باپ دادا پر فخر کرنے سے باز آجائیں، وہ تو بہنم کا کوئلہ ہیں یا اللہ کی نگاہ میں گبرٹے سے بھی خیر ہیں، اللہ نے تم سے جاہلی نخوت اور باپ دادا پر فخر کو مٹا دیا ہے۔ انسان یا تو پرہیزگار ہو من ہے یا بد بخت کا فر، تم سب آدمی کی اولاد ہو اور آدم مٹی سے پیدا کیے گئے ہیں۔

۹۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ بھی ارشاد ہے کہ لا فضل لعربی علی الابان تقویٰ

(کسی عربی کو غیر عربی پر کوئی برتری حاصل نہیں ہے، مگر تقویٰ کی وجہ سے)۔ یہی بات آپ نے وائشکاف انداز میں آخری حج کے موقع پر لاکھوں کے مجمع میں ارشاد فرمائی کہ:

یا ایہا الناس الا ان دینکم لوگو! خبردار ہو، تمہارا رب ایک ہے

واحد وان اباکم واحد، تم سب ایک باپ کی اولاد ہو، کسی
 لا فضل لعربی علی عجمی ولا
 لعجمی علی عربی ولا لاصم علی
 اسود ولا لاسود علی اصم ولا
 بالتقویٰ الناس من آدم و
 ادم من تریب شتہ

ان احادیث سے معلوم ہوتا ہے کہ اسلام نسلی برتری اور کمتری اور سببی اور بیخ
 بیخ کو مٹانے کے لیے آیا ہے، رنگ و نسل کی وجہ سے انسانوں کو مختلف خانوں میں بانٹنا
 اسے گوارا نہیں ہے، کسی خاندان میں پیدا ہونا برتری کی دلیل ہے اور نہ باعث تنگ و
 عاری ہے اور ایسا کیونکر ہو سکتا ہے جبکہ اصل کے اعتبار سے تمام انسان ایک ہی ماں
 باپ کی اولاد اور ایک ہی خاندان کے افراد ہیں۔ اگر کسی قوم میں اونچ نیچ کا تصور
 پایا گیا تو اس کا جو انجام ہوگا اسے سبھی زبان رسالت علیہ الصلوٰۃ والسلام نے واضح فرما دیا
 ہے۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا۔

صلکم بنو ادم و ادم من تریب
 لینتھین اقوام یفخرون
 باباءہم اولیکون اھون
 علی اللہ من الجعلان

تم سب آدم کی اولاد ہو اور آدم
 مٹی سے پیدا کیے گئے، لوگوں کو چاہیے
 کہ اپنے باپ دادا پر فخر کرنے سے باز
 آجائیں، ورنہ اللہ کی نگاہ میں وہ سب
 کے کیڑوں سے بھی زیادہ ذلیل ہوں گے۔

نسلی برتری کے احساس کی وجہ سے ایک قوم دوسری قوم سے بالکل
 کٹ کر رہ جاتی ہے، مذہبی بنیاد پر بھی انھیں ہم رشتہ کرنا دشوار ہو جاتا ہے کسی صورت
 میں بھی ان میں یکتائی مشکل ہو جاتی ہے اور بات یہیں جا کر نہیں رکتی بلکہ ان برتر
 قوموں میں بھی اسی بنیاد پر تقسیم در تقسیم کا عمل شروع ہو جاتا ہے اور وہ قوم مختلف
 خانوں میں بٹ کر اپنی اجتماعی طاقت کو ختم کر دیتی ہے اور ملت میں گم ہونے کے
 بجائے خود ہی میں کھو جاتی ہے اور اس کا جو نتیجہ نیکے گا وہ محتاج بیان نہیں ہے،
 یقیناً ایسی قوم کی یہی حیثیت ہوگی کہ جو چاہے گا اسے پیروں تلے مسل دے گا،

کفارت کی شرعی حیثیت

حدیث میں اسی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہا گیا ہے کہ وہ نجاست کے کپڑوں سے بھی زیادہ ذلیل ہو جائے گی۔

۱۰۔ یہ ثابت شدہ حقیقت ہے کہ عربوں میں اسلام سے پہلے کفارت نبی کو غیر معمولی

اہمیت حاصل تھی چنانچہ علامہ عینی لکھتے ہیں :-

قد نسخ اللہ سبحانہ و تعالیٰ زمانہ جاہلیت میں عرب شرافت نبی
ما كانت تحكم به العرب کے قائل تھے اللہ تعالیٰ نے اس کی جگہ
فی الجاہلیۃ من شر الانسا دین داری کو معیار قرار دے کر ختم کر دیا
یشرف الملاح فی الدین فقال انّ چنانچہ ارشاد فرمایا کہ اللہ کے نزدیک تم
اگر مکم عند اللہ انفاکم لیلہ میں زیادہ معزز وہ ہے جو صاحب تقویٰ ہو۔

بلکہ غیر عرب قوموں میں بھی طبقاتی تقسیم کا وجود پہلے بھی تھا اور اب بھی ہے اور یہ چیز ان کے ذہنوں میں رنج بس کر ان کی فطرت ثانیہ بن چکی تھی، اور محض کسی قانون کی بنیاد پر اسے ختم کرنا دشوار تھا، اس لیے ہادی عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے چاہا کہ قانون کے ساتھ عملی نمونہ کے ذریعہ اس غلط تصور کو مٹایا جائے چنانچہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے زور دے کر اپنی پھوپھی زاد بہن حضرت زینبؓ کی شادی اپنے آزاد کردہ غلام حضرت زید بن حارثہ سے کرائی، حالانکہ اسی سماجی اور خبیث بیچ کے پیش نظر وہ اور ان کے گھر والے اس رشتہ کے لیے آمادہ نہ تھے۔ گو یہ رشتہ برقرار نہ رہ سکا اور حضرت زید کو طلاق دینا پڑا، اس کے بعد آنحضرتؐ سے زینبؓ کا نکاح ہوا۔ اس کے ذریعہ زمانہ جاہلیت کی ایک رسم بد کا خاتمہ ہوا۔ زمانہ جاہلیت میں منہ بولے بیٹے کی بیوی سے نکاح کو اسی طرح حرام سمجھا جاتا تھا جیسے کہ حقیقت بیٹے کی بیوی سے نکاح کو حرام سمجھا جاتا ہے، اس بری رسم کو ختم کرنے کے لیے طلاق کے بعد حکم خداوندی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت زینبؓ سے نکاح کیا تاکہ مسلمانوں کے لیے اس طرح کے نکاح میں کوئی عار اور تنگی نہ رہے یعنی لَیْکُنْ عَلَی الْمُؤْمِنِیْنَ حُرْمٌ (الاحزاب ۴) اس طلاق کی وجہ نسبی ناہواری بھی بیان کی جاتی ہے لیکن تاریخ گواہی دیتی ہے کہ حضرت زینبؓ کے بعد خاندان قریش کی تین عورتیں یکے بعد دیگرے حضرت زیدؓ کے نکاح میں آئیں۔ ۱۱

اسی طرح آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی چچا زاد بہن صفیہ بنت زبیرؓ کا نکاح حضرت

مقداد بن اسود سے تیا جن کا تعلق خاندان قریش سے نہ تھا اور ان کا خاندان کپڑے کی بنائی میں مشہور تھا اس کے علاوہ وہ قیدی بھی بنائے جا چکے تھے۔ اس موقع پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ میں نے زید کا نکاح زینب سے اور مقداد کا نکاح ضباعہ سے اس لیے کیا تا کہ لوگوں کو معلوم ہو جائے کہ سب سے بڑا شرف اسلام کا شرف ہے لیعلموا ان اشرف المشرف الاسلام ﷺ

فاطمہ بنت قیس ایک قریشی خاتون تھیں اور حضرت معاویہؓ حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ جیسے لوگ انھیں شادی کا پیغام دے چکے تھے لیکن اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی خواہش تھی کہ وہ حضرت اسامہ کے رشتہ کو منظور کر لیں۔ حضرت اسامہ بن زید غلام زادے ہی نہیں بلکہ کنیز زادے بھی تھے۔ اس کے ساتھ ہی بالکل کالے کلوٹے بھی تھے۔ اس لیے حضرت فاطمہ اس رشتہ کے لیے آمادہ نہ ہوئیں اور خدمت اقدس صلی اللہ علیہ وسلم میں حاضر ہو کر اظہارِ ناگواری کرتے ہوئے کہا میں اسامہ جیسے سے نکاح کروں، رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ سن کر فرمایا تمہارے لیے اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت ہی میں بہتری ہے، یہ سن کر وہ نکاح کے لیے راضی ہو گئیں اور وہ کہتی ہیں کہ شادی کے بعد تمہاری ازدواجی زندگی اس قدر کامیاب گذری کہ میں دوسری عورتوں کے لیے بانٹِ رشک بن گئی۔ عور کیجئے کس قدر نبی تفاوت ہے، کہاں حضرت فاطمہ اور کہاں حضرت اسامہ! لیکن اس نسب ناہمواری کے باوجود یہ رشتہ اتنا خوشگوار اور پائیدار رہا کہ دوسروں کے لیے قابلِ رشک بن گیا۔

ابوہند نامی صحابی قبیلہ بنو یامہ کے آزاد کردہ غلام تھے اور پھینا لگانے (جسم سے فاسد خون نکلانے) کا کام کرتے تھے جو بظاہر ایک گرا ہوا کام ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بنو یامہ کو حکم دیا کہ وہ ابوہند سے شادی بیاہ کا تعلق رکھیں انکھوا اباہند وانکھوا ایضاً مگر نسب ناہمواری کے تصور سے وہ لوگ اس کے لیے آمادہ نہ ہوئے تو اس موقع سے آیت ”يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَأُنْثَىٰ“ نازل ہوئی جس نے اونچ نیچ کے تصور کی جڑ کاٹ کر رکھ دی۔

حضرت بلال رضی اللہ عنہ نے ایک انصاری خاندان میں پیغام نکاح دیا جسے ان لوگوں نے یہ کہہ کر ٹھکرا دیا ”عید حبشی“ (ایک کالے کلوٹے غلام سے رشتہ کریں؟) حضرت بلال

نے کہا مجھے اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے حکم دے کر تمہارے پاس بھیجا ہے، اگر آپ نہ کہتے تو میں ہرگز نہ آتا، انہوں نے کہا کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے تمہیں بھیجا ہے تو ہم کو یہ رشتہ منظور ہے۔ اس سلسلہ کی بعض روایتوں میں ہے کہ جب انہوں نے حضرت بلالؓ کے پیغام کو نامنظور کر دیا تو رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ کہہ کر دوبارہ بھیجا قتل لہم ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یا مرکم ان تنزوا جوئی آجا وان سے کہہ دو کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تمہیں اس رشتہ کے لیے حکم دے رہے ہیں، بلکہ بعض روایتوں میں ہے کہ آپ نے ان کے انکار پر خاصی برسی کا اظہار فرمایا۔ اس طرح کا واقعہ بعض کتابوں میں حضرت صہیب رضی اللہ عنہ کے متعلق بھی منقول ہے۔

ان روایتوں میں یہ بات نوٹ کرنے کی ہے کہ کفارت عورت یا اس کے سر پر سنوں کا حق ہوتا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم انھیں نکاح کا حکم نہ دیتے اور نایسیدگی کے باوجود رشتہ کے لیے دباؤ نہ ڈالتے، زیادہ سے زیادہ مشورہ دینے پر اکتفا کرتے جیسا کہ حضرت بریرہؓ کے واقعہ میں ہوا کہ جب انہوں نے آزادی کے بعد ”حق فسخ“ کو اختیار کر کے اپنے شوہر سے علیحدہ ہونا چاہا تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا یا کاش تم اس تعلق کو باقی رکھتیں۔ انہوں نے کہا: اللہ کے رسول کیا آپ مجھے حکم فرما رہے ہیں؟ آپ نے فرمایا: نہیں میں تو صرف سفارش کر رہا ہوں۔ کیا وجہ ہے کہ جب حضرت بریرہؓ نے اپنے حق آزادی کو استعمال کر کے ایک رشتہ کو توڑنا چاہا تو آپ نے صرف مشورہ دیا اور اس کے برخلاف متعدد صحابیات اور ان کے سرپرستوں نے اپنے حق کفارت کو استعمال کر کے ایک نئے رشتہ سے انکار کیا تو آپ نے ناراضگی اور ناگواری کا اظہار فرمایا اور حکماً اس رشتہ کو منظور کر دیا، کیا یہ واضح اشارہ نہیں ہے کہ اسلام میں ذات اور برادری کا اعتبار نہیں ہے اور اس بنیاد پر رشتہ نکاح قائم کرنے کی بھی کوئی قانونی اور شرعی حیثیت نہیں ہے۔

صحابہ کرام کا طرز عمل

قرآن حکیم کے ارشادات اور نبوت فی رہنمائی میں جو جماعت اور ملت تیار ہوئی وہ پوری انسانیت کے لیے نمونہ بن گئی، اس کے افراد آسمان ہدایت کے تابندہ ستارے ہیں جن سے زندگی کی شب تاریک میں رہنمائی ملتی ہے، یہ وہ چراغ راہ ہیں جن کی روشنی میں منزل تک پہنچنا یقینی ہے، ان کی حیثیت زندگی کے پرخطر سمندر میں سفینہ نجات

کی ہے۔ آئیے دیکھیں کہ وہ اس حکم میں ہماری کیا رہنمائی کرتے ہیں؟

امت محمدیہ صلی اللہ علیہ وسلم کا اتفاق ہے کہ انبیاء کے بعد سب سے افضل ابوبکرؓ ہیں، انہوں نے اپنی بہن ام فروہ کا نکاح قبیلہ کنندہ کے ایک شخص اشعث بن قیس سے کیا۔ یہ قبیلہ کپڑا بننے میں بڑا مشہور تھا، حضرت علیؓ انھیں "حائک بن حائک" کہا کرتے تھے، لیکن اس کے باوجود ان کا رشتہ صدیق اکبرؓ کی بہن سے ہوا۔ ایسے ہی ان کی دوسری بہن قریبہ کا نکاح قیس بن سعد بن عبادہ انصاری سے ہوا۔

یہ پہلے خلیفہ رسولؐ کا اسوہ تھا۔ دوسرے خلیفہ حضرت عمرؓ سے منقول ہے کہ:

لا ابالی ای المسلمین
انکحت وایتھن نکحت
میں شادی بیاہ میں اس بات کی پروا
نہیں کرتا کہس مسلمان کو میں نے اپنی لڑکی
نکاح میں دی اور کس لڑکی سے نکاح کیا۔

چوتھے خلیفہ حضرت علیؓ کرم اللہ وجہہ سے کفایت سے متعلق دریافت کیا گیا تو فرمایا:

انناس اکفای بعضہم بعض
عربیمہم، عجمیمہم وقرشیمہم
وہاشمیم اذا سلموا وامنوا
تمام لوگ، عربی، عجمی، قریشی، ہاشمی
سب ایک دوسرے کے برابر ہیں جب
وہ اسلام اور ایمان لے آئے۔

حضرت عبداللہ بن مسعودؓ تفقہ اور اجتہاد میں امتیازی شان کے حامل ہیں۔ شریعت کی روح اور مقصد پر نگاہ رکھنے والے صحابہ کرام میں ان کا شمار ہوتا ہے، ان ہی کے فقہ و اجتہاد کے بحر ناپیدا کنار سے فقہ حنفی کا آفتاب عالم تاب طلوع ہوا، وہ اپنی بہن کو مخاطب کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

انشدک باللہ ان لاتنزوی
الامسلمان کان احمر ورمیا،
او حبشیا۔
میں تمہیں خدا کی قسم دیتا ہوں کہ کسی
مسلمان ہی سے نکاح کرنا چاہے وہ روم
کا سرخ و سپید ہو یا کالا کوٹا حبشی۔

حضرت ابو حذیفہ رضی اللہ عنہ نے اپنی بھتیجی ہند بنت الولیدؓ جو خاندان قریش سے تعلق رکھتی تھیں اور اول ہجرت کرنے والوں میں شامل تھیں۔ کی شادی ایک انصاری کے آزاد کردہ غلام حضرت سالم سے کی۔ اسے امام بخاری اور نسائی نے نقل کیا ہے۔ مجاہد رزین نے مزید یہ بھی لکھا ہے کہ قریش نے ان کے اس طرز عمل پر

کفایت کی شرعی حیثیت

اعراض کیا اور کہا کہ بھتیجی کی شادی غلام سے کر دی، انھوں نے کہا میں تو بس اتنا جانتا ہوں
سالم میری برادرزادی سے بہتر ہے ^{شہ}

حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ نے اپنی ہمشیرہ کا نکاح حضرت بلال حبشیؓ سے کیا،
واضح رہے کہ حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ کا تعلق خاندان قریش سے ہے جبکہ حضرت
بلال آزاد کردہ غلام اور حبشی ہیں۔

حضرت سلمان فارسیؓ نے ایک عرب قبیلہ کندہ میں نکاح کیا۔ اور حضرت ابو بکرؓ کی
صاحبزادی سے نکاح کا پیغام دیا جسے انھوں نے منظور کر لیا تھا، حضرت عمرؓ کی صاحبزادی
سے بھی رشتہ مانگا جسے انھوں نے کسی وجہ سے ٹال دیا لیکن بعد میں پیشکش کی کہ وہ اس
رشتہ کے لیے آمادہ ہیں مگر حضرت سلمان نے انکار کر دیا۔ ^{شہ} اس کے علاوہ اور بہت سے
واقعات ہیں، لیکن اختصار کے پیش نظر اتنے پر اکتفا کیا جاتا ہے۔

یہ چند ایسی ہستیوں کا تذکرہ ہے جو صحابہ کرام میں خصوصی اہمیت اور فضیلت کے حامل
تھے، شریعت کے رمز شناس، سنت نبوی کے ماہر شناس اور تھے، اللہ کے رسول صلی
اللہ علیہ وسلم نے ان کے نقش قدم پر چلنے کا حکم دیا ہے ^{شہ} کیا ان حضرات کو معلوم نہیں تھا کہ
غیر کفو میں نکاح ناپائیدار ہوتا ہے؟ ان کی بیٹی اور بہن ایک کم تر اور غیر عرب کی ماتحتی میں ننگ
عارسوس کرے گی؟ کیا انھیں اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد معلوم نہیں تھا کہ "اپنے
نطفہ کے لیے بہترین رشتہ کا انتخاب کرو اور کفو ہی میں شادی بیاہ کا معاملہ رکھو" اور یہ کہ "کفو
میں شادی کرو نیز عرب اور غیر عرب آپس میں کفو نہیں ہیں"۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے
ان احادیث میں ایسا کرنے کا حکم دیا ہے لیکن کیا وجہ ہے کہ ارشاد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم سے
شیفگی اور فدائیت کی حد تک تعلق رکھنے والوں نے اس حکمِ حملے کے خلاف عمل کیا؟
اور کیا بات ہے کہ حضرت عمرؓ یہ کہنے کے باوجود کہ غیر کفو میں نکاح کرنے سے میں روک
لگا دوں گا، ایک غیر عرب سے اپنی بہن کا رشتہ کرنے کا پختہ عزم کر لیتے ہیں ^{شہ} اور
حضرت سلمان فارسیؓ یہ اقرار کرنے کے بعد کہ ہم عربوں میں نکاح نہیں کر سکتے ہیں، ایک
عرب قبیلہ میں شادی کرتے ہیں بلکہ دو قدم آگے بڑھ کر حضرت ابو بکرؓ و عمرؓ کی صاحبزادیاں
سے نکاح کا پیغام دیتے ہیں۔

تفائیل کے دلائل کا جائزہ

واقعیہ ہے کہ نسب میں کفایت سے متعلق کوئی صریح آیت یا صحیح حدیث موجود نہیں ہے، چنانچہ کفایتِ نسبی کے ثبوت میں پیش کردہ آیت قرآنی میں وارد لفظ "معرّفہ" عام ہے اور اس سے مراد شرعی اصول و ضوابط ہیں، یعنی طلاق اور عدت گزار جانے کے بعد شرعی دائرے میں رہتے ہوئے، اصول و ضوابط کے مطابق میاں بیوی ٹوٹے ہوئے رشتہ کو پھر سے جوڑنا چاہیں تو ان کے سرپرستوں کو روکنا نہیں چاہیے۔ لیکن نسبی کفایت کا نکاح کے شرعی اصول و ضوابط میں شامل ہونا محتاجِ دلیل ہے۔ البتہ ذی کفایت کو اس میں شامل کر سکتے ہیں، اور کفایت سے ابنِ عربی کی مراد یہی کفایت ہے، کیونکہ اس پر تمام فقہاء کا اجماع اور اتفاق ہے، اگر اس کے علاوہ نسب وغیرہ کو بھی مراد لیا جائے تو پھر ان کا دعویٰ اجماع غلط ہو جائے گا۔

اس سلسلہ میں پیش کردہ احادیث میں سے پہلی حدیث کی صحت پر کوئی کلام نہیں ہے، لیکن مسئلہ کفایت سے اس کا کوئی ربط نہیں ہے چنانچہ علامہ ابن حجر عسقلانی کہتے ہیں لکن فی الاحتجاج بہ لذلک نظر^{۱۶۶} نیز اس حدیث کی رو سے قریش کے دیگر قبائل کو نبی ہاشم کا کفو نہ ہونا چاہیے، حالانکہ ائمہ حنفیہ وغیرہ اس کے قائل نہیں ہیں۔ اس کے علاوہ، دوسری اور تیسری حدیث کی صحت کو کسی درجہ میں تسلیم کر لیا جائے تو بھی وہ کفایتِ نسبی وغیرہ کے سلسلہ میں صریح نہیں ہے، بلکہ حدیث پر غور کرنے سے اندازہ ہوتا ہے کہ اس میں تو ایک طرح سے نسبی کفایت وغیرہ کی نفی کی گئی ہے کہ کسی غیر شادی شدہ مرد اور عورت کے لیے کوئی مناسب رشتہ مل جائے تو پھر دیگر پہلوؤں پر غور و فکر میں تاخیر نہیں ہوتی چاہیے بلکہ فوراً رشتہ منظور کر لینا چاہیے۔ نیز حدیث سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ مناسبت کا خیال مرد اور عورت دونوں میں ملحوظ رکھنا چاہیے، جیسا کہ تیسری حدیث میں اس کی صراحت ہے، لہذا ان احادیث سے کفایتِ نسبی مراد ہے تو اس کی رعایت مرد کی طرف سے بھی ہونی چاہیے اور اگر کوئی لڑکا غیر کفو میں نکاح کر لیتا ہے تو اس کے سرپرست کو نکاح فسخ کر دینے کا اختیار ہونا چاہیے، کیونکہ جس طرح سے لڑکی کا غیر کفو میں نکاح کر لینا سرپرستوں کے لیے باعثِ تنگ و عار

ہے اسی طرح سے لڑکا بھی غیر خاندان میں نکاح کر لے تو اونچی ناک والوں کی ناک کٹ جاتی ہے اور لڑکے کا یہ فعل سماج اور معاشرہ میں سر پرستوں کے لیے باعثِ رسوائی ہوتا ہے بلکہ لوگ دو تین پشتوں تک ایسے خاندان میں رشتہ کرنے کے لیے آمادہ نہیں ہوتے ہیں اور باپ کے کیے ہوئے اس جرم کی سزا اس کے بچوں تک کو بھگتنی پڑتی ہے۔ حالانکہ قائلین کفارت میں سے بیشتر فقہاء کفارت کا اعتبار صرف عورت کی طرف سے کرتے ہیں۔ یا یہ کہا جاسکتا ہے کہ حدیث میں دینی اور اخلاقی مناسبت اور کفارت مراد ہے جس کی ترفیہ دوسری صحیح حدیثوں میں موجود ہے۔

ان کے سوا البقیہ احادیث پایہ صحت کو نہیں پہنچتی ہیں، ان پر محدثین نے جو کلام کیا ہے اس کا ذکر آچکا ہے، اس لیے ان روایات سے استدلال درست نہیں ہے۔

جہاں تک حضرت عمرؓ کے اثر کا تعلق ہے تو اس پر بھی کلام کیا گیا ہے، لیکن صحیح بھی ہو تو اس سے نسبی کفارت پر استدلال درست نہیں ہے کیونکہ گرچہ حسب نسب کے مفہوم میں استعمال ہوتا ہے تاہم مالداروں کے معنی میں بھی آتا ہے اور یہاں یہی مراد ہے اور مطلب یہ ہے کہ میں کھاتے پیتے گھرانے کی لڑکیوں کو ایسے ہی خاندان میں نکاح کی اجازت دوں گا، مکمل روایت دیکھنے سے یہ بات بخوبی واضح ہو جاتی ہے، چنانچہ امام زہری سے منقول روایت کے الفاظ یہ ہیں۔

ان عمر بن الخطاب قال	حضرت عمرؓ نے برسبر منبر کہا کہ اس
على المنبر والذى نفسى	ذات کی قسم جس کے قبضہ قدرت میں
بيدك لا تمنعن فزوج ذوات	میری جان ہے، میں حسب والی عورتوں
الأحساب الآمن ذوى	کو صاحب حسب مردوں ہی سے نکاح
الأحساب فان الأعراب	کی اجازت دوں گا، کیونکہ خشک سالی
إذا كان الجذب فلا نکاح	کے موقع پر اعراب کے دریاں رشتہ
لهم	نکاح باقی نہیں رہتا ہے۔

حبیب بن ثابت سے بھی روایت کا آخری ٹکڑا منقول ہے، چنانچہ وہ کہتے ہیں

ان عمر قال اذا كانت

السنة قلیس لاهل البادية نکاح^{۵۵} پر بدویوں کا نکاح باقی نہیں رہ جاتا ہے معلوم ہوا کہ حضرت عمرؓ کی ممانعت کی وجہ نسی ناہواری نہیں ہے، بلکہ اس کی وجہ بدویوں کا عورتوں کے ساتھ غیر ذمہ دارانہ سلوک ہے کہ وہ مصیبت کے موقع پر ایک دوسرے کے دکھ میں شرکت کے بجائے صرف اپنی فکر کرنے لگتے ہیں، اور ایسا لگتا ہے کہ عورتوں سے ان کا کوئی رشتہ ناظر نہیں ہے، بلکہ ایسے موقع پر وہ ازدواجی بندھن کو توڑنے سے بھی گریز نہیں کرتے۔ نیز اس روایت سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ حضرت عمرؓ کے عہد میں اس طرح کی شادیوں کا رواج تھا، البتہ مذکورہ علت کی بنیاد پر وہ اسے خلاف مصلحت سمجھتے تھے۔

رہا حضرت سلمان فارسیؓ کا واقعہ تو وہ تو واضح وانکسار پر مبنی ہے، کیونکہ حقیقی مفہوم لینے کا مطلب ہوگا کہ کسی عرب کی موجودگی میں غیر عرب نماز کی امامت کے لیے بھی آگے نہیں بڑھ سکتا ہے اور نماز کی امامت میں بھی نسی کفارت کا خیال رکھا جائے، حالانکہ کوئی اس حد تک جانے کے لیے تیار نہیں ہے، علاوہ ازیں خود حضرت سلمانؓ کا طرز عمل اس کے خلاف ہے جیسا کہ گزر چکا ہے۔

قائمین کفارت کی طرف سے پیش کردہ معاشرتی اور ازدواجی مصلحت بھی محل نظر ہے، کیونکہ شریف اور خسیس کی تقسیم ہی نادرست ہے، اور نسب کی بنیاد پر فخر کرنا دوسرے کو کم تر سمجھنا، اس کی ماتحتی کو باعث تنگ و عار خیال کرنا ایک غیر اسلامی تصور ہے۔ یہ کم زوری لوگوں میں پائی جاتی ہو تو اسے آہستہ آہستہ ختم کرنا چاہیے نہ کہ عرف و رواج کے نام پر اسے باقی رکھا جائے اور مستقل حیثیت دے دی جائے کہ شریعت میں اسی مصلحت کا اعتبار کیا گیا ہے جو اس کے مزاج و مذاق سے متصادم نہ ہو، اگر لوگ غیر شرعی باتوں کے خوگر ہو جائیں اور اس کی وجہ سے طبیعت کسی چیز کو گوارا نہ کرے تو اس کا اعتبار نہیں ہے، چنانچہ امام ابو اسحاق شاطبی لکھتے ہیں :-

المراد بالمصالح والمعاصی
ما كانت كذلك في نظر الشرع
لما كان ملائماً او متافراً
للطبع^{۵۶}

مصالح اور مفاسد سے مراد وہ صالح
و مفاسد ہیں جو شریعت کی نظر میں معتبر
ہوں، وہ نہیں جو طبیعت کے موافق
یا مخالف ہوں۔

کفارت کی شرعی حیثیت

حقیقت یہ ہے کہ برادری میں کفارت سے متعلق قرآن و حدیث میں کوئی صراحت موجود نہیں ہے، اس سے متعلق جو احادیث ذکر کی جاتی ہیں وہ حد درجہ ضعیف ہیں چنانچہ مشہور محدث، حافظ حدیث، علامہ ابن حجر عسقلانی لکھتے ہیں:

لم یثبت فی اعتبار
النسب کفارت سے متعلق کوئی حدیث
الکفاۃ بالنسب حدیث ثابت نہیں ہے۔

اور نہ صحابہ کی زندگیوں میں اس کی کوئی مثال ملتی ہے، بلکہ اس کے برخلاف بہت سی نظریں ایسی ملتی ہیں جن کی رو سے نسبی کفارت وغیرہ کی کوئی حقیقت نہیں ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اکثر فقہاء و غیرہ میں کفارت کے قائل نہیں ہیں انہوں نے صرف دین کا اعتبار کیا ہے۔ بعض فقہاء سے متعدد روایا منقول ہیں، جیسا کہ گذر چکا ہے امام مالکؒ صرف دین میں کفارت کا اعتبار کرتے ہیں اور امام شافعیؒ سے بھی ایک روایت اسی کے مطابق منقول ہے، جسے ان کے مایہ ناز شاگرد ابو یوسفؒ نے نقل کیا ہے، اور ابن حجر عسقلانیؒ نے لکھا ہے کہ امام شافعیؒ سے کسی نے اس مسئلہ سے متعلق دریافت کیا تو انہوں نے فرمایا کہ میں عرب ہوں مجھ سے اس کے متعلق نہ پوچھو (انا عربی لا تسألنی عن ہذا) اور امام احمدؒ سے بھی ایک روایت امام مالکؒ کے مطابق منقول ہے جیسا کہ گذر چکا ہے۔

فقہاء حنفیہ میں امام کریمیؒ اور ابوبکر جصاصؒ کے یہاں بھی نسب میں کفارت کا اعتبار نہیں ہے اور علامہ نوح آقندیؒ نے لکھا ہے کہ امام ابو حنیفہؒ سے کوئی روایت نسب میں کفارت کے غیر معتبر ہونے کی نہ ہوتی تو یہ دونوں بزرگ عدم کفارت کے قائل ہرگز نہ ہوتے، گویا کہ امام ابو حنیفہؒ سے بھی ایک روایت نسبی کفارت کے غیر معتبر ہونے کی ہے، بلکہ امام حنفیؒ نے ملاحظاً لکھا ہے کہ امام ابو حنیفہؒ نے نسبی کفارت کا اعتبار بطور تواضع وانکسار کیا ہے چنانچہ وہ لکھتے ہیں کہ امام سفیان ثوریؒ نسبی کفارت کے قائل نہیں ہیں اور امام ابو حنیفہؒ اس کا اعتبار کرتے ہیں، بعض لوگوں نے اس کی وجہ یہ بیان کی ہے کہ سفیان ثوریؒ عرب تھے اس لیے بطور تواضع انہوں نے غیر عرب کو اپنا کفو سمجھا اور امام ابو حنیفہؒ عرب نہیں تھے اس لیے بطور تواضع انہوں نے خود کو عرب کا کفو نہیں سمجھا۔

واضح رہے کہ نسبی کفارت کی پوری بحث عربوں سے متعلق ہے، غیر عرب میں نسبی کفارت کا اعتبار نہیں ہے، چنانچہ علامہ ابن نجیمؒ لکھتے ہیں:-

والحاصل ان النسب
المعتبر هنا خاص بالعرب
واما العجم فلا يعتبر في
حقيقتهم

حاصل یہ ہے کہ جس نسب کا نکاح
میں اعتبار کیا گیا ہے وہ عرب کے
ساتھ خاص ہے اور غیر عرب میں نسب
کا اعتبار نہیں ہے۔

عرب اور غیر عرب میں فرق کی وجہ یہ بیان کی جاتی ہے کہ ان کا نسب نامہ محفوظ ہے اور غیر عرب کا نسب نامہ محفوظ نہیں ہے (فقد ضيعوا النسب لهم) اور عرب سے مراد وہ لوگ ہیں جو نسلی اور نسبی اعتبار سے کسی عرب قبیلہ سے تعلق رکھتے ہیں خواہ وہ عرب ممالک کے باشندے ہوں یا عجم کے کسی دور دراز علاقے میں بستے ہوں، زبان عربی ہو یا عجمی، لیکن ان کا تعلق کسی قدیم عرب قبیلہ سے نہ ہو تو اگرچہ عرب ملک میں رہتے ہوں اور زبان عربی ہو تو بھی وہ عرب شمار نہ ہوں گے۔ اس وقت صورتِ حال یہ ہے کہ بیشتر عرب ممالک عجم میں شامل ہیں اور خاص عرب ملکوں میں وہاں کے رہنے والے عربوں میں سے زیادہ تر کا نسب نامہ محفوظ نہیں ہے، زیادہ تر جعلی نسب ناموں کا رواج ہے اور فقہاء کے بیان کے مطابق عجمیوں نے اپنا نسب نامہ ضائع کر دیا ہے اور جو قومیں ہندوستان وغیرہ میں خود کو برتر خیال کرتی ہیں ان کے پاس کوئی نسبی شرافت نامہ موجود نہیں ہے، بلکہ شرافت و زوالت کا معیار خیالی اور وہی ہے، اس لیے جو فقہاء نسب میں کفارت کے قائل ہیں ان کے نقطہ نظر کے مطابق بھی اب نسبی کفارت کا اعتبار نہیں ہونا چاہیے، کیونکہ اس کی بنیاد ہی اب موجود نہیں ہے، بلکہ یہ ایک بھولی بسری بات ہے جو فقہی کتابوں میں نقل پاریہ کی حیثیت سے محفوظ رہ گئی ہے اور اب ان واقعات کو چھوڑ کر مسلمانوں میں ذات پات کی کشمکش کو ہوا دینا کوئی اچھی خدمت نہ ہوگی۔ (باقی)

حواشی

۱۔ سنن احمد، سنن نسائی و ابوداؤد (دیکھئے بلوغ المرام ۲۴۶/۹)

۲۔ سنن ترمذی ۱۲۸/۱، حدیث حسن ہے دیکھئے اروا وغلیل ۲۶۶/۶، مصنف عبدالرزاق میں ہے کہ جس کے دین و اخلاق سے تم راہی ہو اس سے رشتہ کرنا چاہیے وہ کوئی بھی ہو (کاٹا من کان) ۱۵۳/۶

- ۳۴ سنن ابن ماجہ، بزار، بیہقی (دیکھئے نیل الاوطار ۹/۱۰۶)
- ۳۵ صحیح بخاری و مسلم وغیرہ (دیکھئے سبل السلام ۳/۱۱۱)
- ۳۶ ای وقع لك ذلك ان لم تفعل رَحْمَةُ ابن العربي (نیل الاوطار ۶/۱۰۶)
- ۳۷ سنن ابن ماجہ ۳۱۲/۱، قال الابانی الحدیث صحیح
- ۳۸ شرح السنۃ ۹/۹، فتح الباری ۱۰۱۳۲/۹، المغنی ۶/۲۸ - ہدایۃ الجہتہ ۲/۲۶
- ۳۹ المللی ۱۰/۲۲
- ۴۰ شہ الہدایۃ ۲/۳۰
- ۴۱ البحر الرائق ۲/۱۳۲
- ۴۲ رد المحتار ۴/۳۱۳
- ۴۳ روضۃ الطالبین ۴/۸۱
- ۴۴ المغنی ۶/۲۸۶
- ۴۵ البدائع ۲/۳۱۹
- ۴۶ شرح السنۃ ۹/۹، فتح الباری ۹/۱۳۲ - المغنی ۶/۲۸
- ۴۷ فتح الباری ۹/۱۳۳، شرح مہذب ۱۶/۱۸۴
- ۴۸ المغنی ۶/۱۸
- ۴۹ المبسوط ۵/۲۴، رد المحتار ۴/۲۰۹، علامہ نوح آفتدی نے لکھا ہے کہ اس سلسلہ میں امام ابوحنیفہؒ سے کوئی روایت نہ ہوتی تو یہ دونوں بزرگ نسب میں عدم کفایت کے قائل ہو گئے ہوتے۔ حوالہ مذکور
- ۵۰ المللی ۱۰/۲۲
- ۵۱ احکام القرآن ۱/۲۰۱
- ۵۲ مسلم شریف ۲/۲۴۵
- ۵۳ توسین کا جملہ حضرت تھانوی کے رسالہ "مصل السبب" سے لیا گیا ہے۔ دیکھئے نہایات الارب ۲/۳۲
- ۵۴ ترمذی ۱/۱۲۴ ابواب الجنائز، باب ماجاء فی تعیل الجنائزہ ۵۵ حوالہ مذکور
- ۵۵ الفتح الربانی ۴/۹۹
- ۵۶ علاء السنن ۱۱/۷۵، واضح رہے کہ امام حاکم نے سعید بن عبد اللہ کی جگہ سعید بن عبد الرحمن لکھا ہے اور اسی بنیاد پر حدیث کو صحیح قرار دیا ہے، حافظ ابن جریر عسقلانی نے کہا کہ یہ حاکم کی فاشس غلطی ہے۔ (دیکھئے فیض اللہیر ۳/۳۱۰)

- ۵۲۸ ۶۳/۲ الدیایۃ
- ۵۲۹ ۷۵/۱۱ اعلال السنن
- ۵۳۰ ۱۵۵/ المقامد المحمّدة
- ۵۳۱ ۱۸۶/۳ فتح القدير
- ۵۳۲ ۷۵/۱۱ اعلال السنن
- ۵۳۳ المجموع ۱۸۳/۱۶
- ۵۳۴ دیکھئے تعلیق الالبانی علی ابن ماجہ ۲۳۳/۱
- ۵۳۵ العلل المتناہیہ ۱۲۲-۲۶/۲
- ۵۳۶ دارقطنی ۳۹۲/ ۳، بیہقی ۱۳۳/۷، مسند البویعی ۴۱۳/۲
- ۵۳۷ دیکھئے الضعفاء للعقيلي ۲۲۶، اللآلی المصنوعہ ۱۶۵/۲، نصب الراية ۱۹۶/۳
- ۵۳۸ الدیایۃ ۶۲/۲
- ۵۳۹ کشف الاستار عن زوائد البراز ۱۶۰/۲
- ۵۴۰ نصب الراية ۱۹۸/۳، نیل الاوطار ۱۲۹/۶
- ۵۴۱ معرفۃ السنن ۱۰۶۲/۱۰، السنن البکری ۱۳۳/۷، مصنف عبدالرزاق ۱۵۲/۶، ابن ابی شیبہ ۴۱۸/۴،
دارقطنی ۴۱۵/
- ۵۴۲ اروار الثلیل ۲۶۵/۶
- ۵۴۳ احمد، ترمذی و صحیح، دحاکم (نیل الاوطار ۱۲۹/۶)
- ۵۴۴ فتح الباری ۱۳۵/۹
- ۵۴۵ الفتح الربانی ۱۶۲/۱۵، نیل الاوطار ۱۲۹/۶
- ۵۴۶ اقتضای صراط المستقیم لابن تیمیہ ۱۵۸/
- ۵۴۷ مصنف ابن ابی شیبہ ۴۱۹/۳، عبدالرزاق ۱۵۲/۶، السنن البکری ۱۳۳/۷
- ۵۴۸ دیکھئے المبسوط ۲۳/۵، البدائع ۳۱۵/۲
- ۵۴۹ فتح الباری ۱۳۵/۹
- ۵۵۰ الہدایۃ ۲۰/۲، واضح رہے کہ اس طرح کی عبارتیں بعد کے فقہار کے یہاں ملتی ہیں، انہی مذاہب یعنی امام ابوحنیفہ اور ان کے رفقاء اور امام شافعی وغیرہ کے یہاں اس طرح کی کوئی بات نہیں ملتی، اس سے

کفارات کی شرعی حیثیت

اندازہ ہوتا ہے کہ نسل برتری اور تفوق کا تصور بہت بعد کی پیداوار ہے۔ اللہ نے اگر کفارات کا اعتبار کیا ہے تو وہ مماثلت اور یکسانیت کے معنی میں مگر بعد کے لوگوں نے برتر اور کم تر کے تصور کو اس طرح اس سے جوڑ دیا ہے کہ اسے الگ کرنا دشوار ہے۔

۵۱۱ المغنی ۶/۲۸۴

۵۱۲ روضة الطالبین ۴/۸۴

۵۱۳ رواہ ابوداؤد فی المراسیل وسکت عنہ (اعلاء السنن ۱۱/۴۴) نیز معرفۃ السنن ۱۰/۶۶۱، الدر المنثور ۴/۵۴۹

۵۱۴ السنن الکبریٰ ۴/۱۳۶

۵۱۵ الجامع لاحکام القرآن ۱۸۴/۱، اس سلسلہ میں مزید تفصیل ذیل نصاب میں دیکھیے۔

۵۱۶ اخرجہ البیہقی عن ابی امامہ، الدر المنثور ۴/۵۴۹

۵۱۷ مشکوٰۃ ۳/۱۳۴۵، بحوالہ احمد و بیہقی، حدیث صحیح ہے، دیکھیے تعلیق الابانی علی مشکوٰۃ

۵۱۸ حوالہ مذکور ۳/۱۳۴۳، بحوالہ ترمذی و ابوداؤد، ابانی نے کہا کہ حدیث حسن ہے۔

۵۱۹ رواہ احمد و رجال الصبیح (مجمع الزوائد ۳/۳۶۶)

۵۲۰ اخرجہ ابن مردویہ و البیہقی عن جابر، الدر المنثور ۴/۵۴۹

۵۲۱ کشف الاستار ۲/۲۳۲، حدیث ۲۰۳۳، قال البیہقی فیہ الحسن بن الحسن و ہونیف، مجمع الزوائد ۸/۸۶

۵۲۲ عمدۃ القاری ۹/۳۴۴

۵۲۳ الاصابہ ۱/۵۶۴

۵۲۴ سنن سعید بن منصور ۱۴۶/۱، مصنف عبدالرزاق ۶/۱۵۳، و سنن کبریٰ ۴/۱۳۴ کے الفاظ یہ ہیں

لیکون اشرفکم عند اللہ احسنکم اخلاقاً

۵۲۵ صحیح مسلم ۱/۴۸۴

۵۲۶ رواہ ابوداؤد وقال الحافظ فی التلخیص اسنادہ حسن و فی بلوغ المرام اسنادہ جید (دیکھیے عون العبود

۱/۱۳۱، سبل السلام ۲/۱۳۰)

۵۲۷ رواہ ابوداؤد فی المراسیل وسکت عنہ (اعلاء السنن ۱۱/۴۴)

۵۲۸ الفقہ الاسلامی وادلّٰتہ ۴/۲۳۱

۵۲۹ الجامع لاحکام القرآن ۱۶/۳۴۴

۵۳۰ دیکھیے سنن سعید بن منصور ۱۴۶

- ۱۷۱۔ اخرجہ البخاری والبوداؤد وغیرہما (الارواد، ۴/۲۷۷)
- ۱۷۲۔ دیکھئے المعجم الكبير للطبرانی ۱/۲۰۸، اسنادہ صحیح، نیز: مجمع الزوائد ۹/۲۱۵
- ۱۷۳۔ التجريد للذهبي ۲/۳۱۴
- ۱۷۴۔ مصنف عبدالرزاق ۶/۱۵۲، ابن ابی شیبہ ۴/۲۱۸
- ۱۷۵۔ فقہ السنۃ ۲/۱۴۵
- ۱۷۶۔ المغنی ۶/۲۸۰
- ۱۷۷۔ جامع الاصول ۱۱/۲۶۶
- ۱۷۸۔ معرفۃ السنن والآثار ۹/۶۶، المجموع ۱۶/۱۸۶
- ۱۷۹۔ مصنف عبدالرزاق ۶/۱۵۳، سنن سعید بن منصور ۱۲۶/۱۲۶
- ۱۸۰۔ الجامع لاحکام القرآن ۱۶/۳۲۷، عمدۃ القاری ۲۰/۸۶، سبل السلام ۲/۱۳۰
- ۱۸۱۔ چنانچہ حدیث میں ہے اقتدا بالذین بعدی ابا یکر و عمر (میرے بعد ابو بکر و عمر کے نقش قدم)
- ۱۸۲۔ عمدۃ القاری ۲۰/۸۶ (پہلو)
- ۱۸۳۔ فتح الباری ۹/۱۳۳
- ۱۸۴۔ مصنف عبدالرزاق ۶/۱۵۴
- ۱۸۵۔ حوالہ مذکور ۶/۱۵۲
- ۱۸۶۔ النوافقات
- ۱۸۷۔ فتح الباری ۹/۱۳۳
- ۱۸۸۔ حوالہ مذکور
- ۱۸۹۔ المسبوط ۵/۲۲، الکفاۃ ۳/۱۸۸
- ۱۹۰۔ البحر الرائق ۳/۱۳۱
- ۱۹۱۔ النہایۃ ۳/۱۹۱
- ۱۹۲۔ رد المحتار ۲/۲۱۱